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Előfizetések és hirdetések akuvlo- 
hivatalh<'Z intéz« >dék

ByyM hm art 8 fül.

NAGYVARAI), julius 18.

Tüzet a mocsárba.
A nemzeti párt bevonulása a kormány­

pártba nem fúzió volt, hanem egy győztes 
sereg bevonulása a feladott várba, az 
ellenséges fővezér holtteste felett.

Akkor minden józan ember azt hitte, 
hogy a legyőzött sereget vagy kidobják a 
várból, vagy megszöknek a bukottak ma­
guktól is, de nem az történt.

Uj fővezér jött, mely felvette a régi 
labancz egyenruhát, körülvette magát a 
bevonult kuruczokból alakított testőrséggel, 
de minden tisztségben .meghagyta a régi 
törzskart, sőt a régi sorozó bizottságokat 
is a vidéken.

Hát ez bizony taktikának végtelenül 
rósz, paczifikálásnak pedig végtelenül 
naiv.

ügy látszik, Széli Kálmán nem volt 
katona. Az a paczifikálás módja, hogy a 
veszedelmes elemeket el kell tenni láb 
alól, a hasznavehetőket besorozni köz­
embernek, az ártatlanokat pedig igazság­
ban kormányozni, de rövid pórázon, hogy 
érezzék az uj kezet, mely igazságos, de 
erős.

íme, ma is ott ülnek a kormányban 
a legprononszirozottabb emberei a régi 
rendszernek, ma sincs kormányon a disz- 
szidensek vagy nemzeti pártiak közül egy 
sem, ma is játszhatták régi kis játékaikat 
a régi honatya liferánsok, a főispánok. 
A régi gárda szervezete meg van s a 
gárda halottjai is lassacskán feltámadnak.

Zagyvább politikai életet lehetetlen 
elképzelni, mint azt, mely most van 

1 uralmon. *
Széli uj érát hirdet s a régi eszkö­

zöket megtartja. Hol itt a logika? Be­
hozza a kúriai bíráskodást s megtartja a 
régi közigazgatást, melynek visszaélései 
miatt kell a kúriai bíráskodás.

Megtartja Káint s Abel képét süti 
bélyeg gyanánt homlokára. Mi nem hisz- 
szük, hogy Ábellé lett, Káint égeti a 
bélyeg. így csak vigyázatosabb lesz Kain, 
de nem jobb.

Uj alapra állítja pártját: a jog, tör­
vény és igazság alapjára, és megtartja a 
pártot, mely törvénytelenül lett adás-vétel 
utján beszerezve; megtartja a pártelnök­
séget, mely 25 év óta a bukott rendszer 
szerint vezeti a választást; elfogadja a 

i fúziót s gyöngéden marasztalgatja azokat, 
kik nyiltan inkarnátus ellenségei voltak a 
fúziónak mindig.

Most nyaral a miniszterelnök Rátóton, 
meleg idők járnak, ezt a kis lehűtést 
igazán nem veheti rósz néven senki. Van 
is most ideje a megfontolásra, el is kell 
határoznia magát valamire, hiszen nagy 
munkák előtt állunk, minden nagy kér­
désünk csak provizórikusán van meg­
oldva s ha idáig sok olyan dolgot meg 
is adott Széli Kálmánnak az ország 
egyéni tekintélye alapján, mit elődjének 
meg nem adott volna soha, ez a tekin­
tély lassankint elfogy, ha erélyes cselekvés 
nem támogatja.

Rendezett pártra van szükség, egy­
séges, egy eszmétől áthatott pártra, melyre 

biztosan számíthasson nehéz napok ide­
jén, melynek részéről meglepetéstől ne 
kellessék tartania bonyodalmas helyzetben.

A meglepetésben volt már része egy­
szer, a delegáczió megválasztásánál.

Erőre van most szükség, erős elhatá­
rozásra és bátor cselekvésre, hogy valóban 
uj éra jöjjön az országra s hogy áldás 
fakadjon az uj éra nyomán.

Vegyen példát Tisza Istvántól, ki igen 
jó gazdász s igen jól gazdálkodik.

Mikor ő Szatmárban megszerezte uj 
domíniumát, bizony csak láp volt az. 
Mocsár viz, melyben evezővel kellett ke­
resni a talajt. De az uj gazda tudta, 
hogy a mit szilárdnak érez, az még nem 
talaj, csak ingó bürü, millió szál és gyö­
kérből fonódva, melyen járni lehet ugyan, 
de szántani, gyümölcsöt várni nem.

Csatornázni kezdett tehát Zsilipeket 
csinált, melyen lefolyt a szennyes mocsár 
viz s akkor feltűnt az ingó bürü, mely 
között czikasz farkas és vizi kígyó tanyá­
zott, mely alatt mélyen látszott a televény 
föld Akkor aztán tüzel vetett a mocsári 
növény közé, dúvad, féreg vagy mene­
kült, vagy ott égett s a mocsár dudvá- 
jából hamu lett, mely termékenyítő iszap­
ként feküdt a felszáradt talaj felett.

így kell miniszterelnök ur gazdál­
kodni az ősi mocsárban.

Tísztittassa ki a liberalizmussal be- 
iszapolt csatornákat, hogy folyón szét a 
zavaros viz, mely 30 év óta tesped a 
haza földjén. Nem talaj az amit maga 
alatt érez, csak ingó bürü, ezernyi érdek 
szálból s a kortes politika, kéz kezet

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy fejezet Nogáll János életéből
— Származása, gyermekkora és ifjúsága. —

Irta: I)r. Vucskics Gyula.
Nogáll János nem azon magyar főpapok 

közé tartozott, kik előkelő származás, rokoni 
összeköttetés és befolyásos pártfogás révén jutot­
tak magas egyházi méltóságokhoz és díszes pol­
gári kitüntetésekhez.

Nogáll János egyszerű családból származott 
és fényes tehetsége, szorgalma, sokoldalú kép­
zettsége s kiváló erényei által saját erejéből 
küzdötte fel magát az egyház, és haza kitűnő­
ségei közé.

A Nogáll-család Horvátországból származott 
át Magyarországba s a dunántúli részeken Sop­
ronban és Néinet-Kereszttúron telepedett le. A 
családi hagyomány szerint kuriális nemesek 
voltak. ,,,, ,

Nogáll János atyja Nogáll Mátyás jómódú 
szabómester volt Győrött. Mikor mestersége ré­
vén egy kis tőkéhez jutott, vállalkozó lett, kü­
lönféle vállalatokba fogott, főleg téglával és ga­
bonával kereskedett. Iparkodását megáldotta az 
Isten, üzlete virágzott, vagyona gyarapodott s a 
Rába partján — máig is fenálló — csinos eme­

letes házat szerzett magának. így kapta felesé­
gül Eszterházy herczeg tiszttartójának leányát, 
Hoffmann Máriát.

Nogáll Mátyás és Hoffmann Mária házas­
ságát bőven megáldotta az Isten gyermekekkel, 
kik közül hatot neveltek fel. Legidősebb gyer­
mekük Károly volt, kiből győri kanonok, pá- 
póczi prépost és választott püspök lett s 1896- 
ban halt meg. Második gyermekük János, ki­
nek élete és működéséről könyvünk szól. A püs­
pök Öcscsei József és László kir. törvényszéki 
bírák lettek s az utóbbi ma is él Gyulán; má­
sik öcscse Pál szintén él s Nagyváradon posta- 
éstávirda-ig zgatósági pénztárnok. Leánytestvére 
egy volt a püspöknek Mária, ki mint Lilschauer 
Lajos, országos főbányatanácsos és selmeczbányai 
akadémiai igazgató neje halt meg.1

1 Nogáll püspök rokonságához tartoznak még 
a következők: Nogáll Károly tormafalvai plébános; 
Nogáll László gyermekei: Szabó Endrénó Nogáll 
Janka, az ismert Írónő és Edémé Nogáll Erzsiké; 
Nogáll Pál gyermekei: Nogáll László, kélegyházai 
plébános, ki nekünk a családra vonatkozó adatokat 
szolgáltatta, Nogáll Imre, az országos gyermek- 
menhely jegyzője és Vaskóh kapitány neje Nogáll 
Jolán A püspök anyja részéről a család rokon­
ságához tartoznak: Hoffman Pál, a budapesti 
egyetemnek hírneves ny. tanára és kiváló jogtudo­
mányi iró és Hoffman Mihály gyulai ügyvéd.

Mikor Nogáll János született — 1820. jun. 
24 — atyja, mint az imént említettük, még 
jó módban volt, virágzó üzlete és emeletes háza 
volt. De nehány évre reá a dunai áradás alkal­
mává 1 üzlete és hajói odavesztek, sőt odave­
szett a Rába parton álló emeletes ház is és 
ezzel a jómódú polgárból tönkrejutott ember 
lett.

A családi hajlékba beköltözött a szegény­
ség. »Voll úgy — beszélgette többször Nogáll 
püspök — volt úgy, ho^y egy falat kenyér sem 
volt a háznál. A szó szoros értelmében éhez­
tünk. Ha valaki, hát én tudom mit tesz éhezni. 
A jó Isten a megmondhatója, mit és mennyit 
nélkülöztem gyermek éveimben és ifjú ko­
romban *’

Az el ő neveltetést tehát az élet iskolájában 
nyerte Nogáll János. Megtanulta ismerni, mily 
nehéz a szegény ember sorsa. Saját tapaszta­
lásából olyan jól megtanulta ezt, hogy akkor 
sem felejtette el, amikor az isteni Gondviselés 
dús javadalmakat adott kezeibe.

A nagy csapás után a család helyzete 
ismét jobbra fordult valamivel mikor Nogáll 
atyja iskolaszolga lelt a győri kaih. jogakadé-

s Emlékbeszéd dr. N. J. felett. Dr. Karsch 
Lollion. Tiszántúl 1899. okt. 25. szám.
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mos rendszer gyökereiből összefonódott.

SÄ
SOkJr“Xtlékenev4ini, uj poüükaiata- 
kulisokat, hogy gyorsan l
csaitolás és föl fog tűnni az össze puu Ä rendszer, s « 

duvad és kígyó tanya- ““ te tüzel a 
csárba. Az igaz hazafias érzés tuzét 
törvénv jog, igazság szikráit, mitől gy 
szökik vagy pusztul a posvány ftrge, 
ha ilyen to “ägultl végig a rég. mod- 
ren bizony mondom csak a bölcs poi 
tika mély szántása kell hozzá és all as 
{erem az évtizedeken át csak rmazmát 

árasztó földből.
Akkor aztán koronás ura ele s nyu 

godtabban állhat, a sokat követelő poli­
tikai viszonyok mellett is, mer g' ’
elegeden nép százszor többet adhat m 
amennyit a politikai kufárkodas igérg , 
pedig bár mit tegyen is Szeli mostan, 
még mindig vannak kik többet ígérnék.

Miért a habozás!?
Ignem venisti mittere in terram ? Quid 

vis, nisi ul accrudatur?

Fiume, julius 18. (Saját tud. táv.) Adé 
előtt folyamán Beresford lord admirális a kor­
mányzó és Dragotii tábornok, valamin 
dischgrälz herczeg kíséretében meglátogatta a 
torpedo-gyárat. Délután a Mária Terezia-molon 
túl a nyílt tengerben vitorlás regatta verseny volt, 
melyben a ílotta legénysége vett részt, verse­
nyezve az admirális által kitűzött dijakért.

A kormányzó és a város notabilitásai a 
Klotild gőzössel átrándult a Ramillies gőzös 
födélzetére és innen nézték az érdekes 'zerse^'e’ 
két melyek az admirálhajó és a delta közli 
Men folytak le.
kezdődött az illumináczió. A kormányzói palota 
homlokzatán ezer és ezer színes lampiön ra­
gyogott le a Pelladio modorában épült palota 
facadejáról, az oldalt félkör alakban terjesz­
kedő terraszokról és a remek kérdés vasosz­
lopairól. A kertben közel 10.000 mécses volt 
elhelyezve, melyek nemzeti szinü girlandot - 
nézték. A forraszokon és a lépcsőkön, a melye 
a terraszokhoz vezetnek, mindenütt pálmák vol­
tak felállítva s a főbejárat tropikus növények 

kertjévé változott.
A kert jobboldali részén az üde, zöld pá­

zsitra asztalokat állítottak fel, gazdagon meg­
terítve a borászat és a hideg konyha legválto­
zatosabb produktumaival. A jobboldali terrasz, 
melynek hossza több mint száz méter, egyetlen 
óriási sátorrá volt alakítva. Itt volt a buffet 
berendezve. A palotában a nagy márványter- 
met, a fehér női szalont és a többi termeket 
mind kitárták. A termek menyezetéről ragyogó 
villamvilágitás fénye sugárzott le. Az Adamich- | 
téren hol a palota áll és a tengerparton óriási , 
tömeg nyüzsgőit; tiz óra tájban megkezdődött 
a kocsik felvonulása.

Az angol flotta hajóiról szakadatlanul ér­
keztek a gőzcsolnakok és szállították partra a 
tiszteket, kik valamennyien fekete diszegyen- 
ruhájukban jöttek. Itt-ott azonban feltűnt az 
angol lovastisztek rézvörös zekéje is és a pa­
rancsnokok aranysujtásos egyenruhája, dúsan 
megrakva érdemrendekkel. A felvonulásnak 
szemtanúja volt egész Fiume. A Via Municipión 
ember < mber hátán állott és a palota előtti 
térségen, meg a Belvederen mozogni sem lehe­

Az angol hajóraj Fiúméban.
A nagy napra készült Fiume, mintha nagy • 

ünnep lett volna. És méltán, mert az a bál, melyet 
Szapáry László gróf kormányzó rendezett az 
angol ílotta tisztikarának tiszteletére, olyan - 
nyes ünnepség volt, minőt Fiume még soha 
sem látott. Szapáry gróf elődjei is rendezte 
több Ízben nagyszabású mulatságokat, de sza­
mukra nem állott rendelkezésre olyan remek 
palota és kert, mint a mostani kormányzónak. 
Ezt az előnyt felhasználva gróf Szapáry, ki 
szombat óta a legpáratlanabb vendégszeretetet 
gyakorolja az angol vendégek iránt és fárad­
ságot nem ismerve végzi a prezentálás köteles­
ségét, valóban fejedelmi fényű estélyt rendezett, 
melyről nemcsak a fiumeiek, de a vdáglátolt 
angolok és az összes fővárosi vendégek is a 
legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak. 

tett Az érkező vendégeket a főbejáratnál a 
Szapáry-család szinpompás magyar ruhába öl­
tözött huszárjai és libériáé inasai segítették le 
a kocsikról, melyek körül valóságos tábor kép-

A Via Pommerio-n legalább 10.000 em­
ber nézte a felvonulást, mely fél Hz órától 
csaknem tizenegy óráig tartott. Megjelentek a 
flotta összes tisztjei, a helybeli közös hadsereg 
tisztikara, a tengerészeti akadémia tiszti tanárai, 
a révkapitányok valamennyien egyenruhában.

Képviselve volt a fiumei és környékbeli 
klérus, hivatalosak voltak az összes városi és 
állami több tisztviselők, a városi notabilitások, 
a pénzintézetek és egyéb nagy iparvállalatok 
előkelő hivatalnokai, az Adna- és a Magyar— 
horvát hajózási társaságok igazgatói, ezenkívül 
a Fiúméban, Abbáziában és a Quarnero kör­
nyékén időző előkelő magyarok, kik között ott 

1 láttuk Földváry Mihály cs. kir. kamarás és 
Olay Lajos képviselőket, Örményi Bernátot ne­
jével, Pásztélyi kúriai bírót, stb.

A vendégeket az emeleti nagyterem be* 
járatánál a kormányzó fogadta. A meghívottak 
legnagyobb része feleségével együtt jelent meg, 
kikel a bálteremben a kormányzó édesanyja, 
özv. Szapáry Géza grófné, szül. Győry Teréz fo­
gadott. A flotta parancsnokát, Beresford lordot 
a kormányzó a lépcsők alján üdvözölte és on­
nan vezette be a márványterembe, hol a höl­
gyek foglaltak helyet.

Közel 900 főnyi társaság gyűlt össze a 
termekben és a terraszokon, honnét elragadó 
látványt nyújtott a kert és az előtte nyüzsgő 
ezerfejü sokaság. Fél 11 óra után megkezdő­
dött a hangverseny. Először a budai dalárda 
remekelt, két dalt adva elő katonai zenekar 
kísérete mellett, majd Scarpa kisasszony lepte 
meg az előkelő hallgatóságot gyönyörű hang­
jával. Az énekelőadást Mattasich Kálmán susaki 
kerületi főnök neje kisérte zongorán, kinek 
férje szintén közreműködött néhány olasz dal 
előadásával. Végül ismét a dalárda énekelt 
nagy tetszést és tapsokat aratva.

A hangverseny végével az egész társaság 
átvonult a baloldali terász sátora alá és a 
kertben elhelyezett asztalokhoz és megkezdő­

miánál s egyúttal visszatért a szabómeslerség- 
hez. A sok tagból álló s előbb jobb napokat 
élt esaládnak bizony szűkös életmód volt ez, de 
kedvező alkalmat nyújtott arra, hogy a gyer­
mekek jó iskoláztatásban részesülhessenek.

A legjobb iskolát kétségkívül otthon, a 
szülei háznál nyerték a gyermekek s a legjobb 
nevelő az édes anya volt, ki finom érzésű, va­
lódi keresztény lelkületű asszony volt s gyer­
mekeit szigorúan vallásos irányban nevelte.

Jellemző, kedves epizódot beszélt el erre 
vonatkozólag a boldogult püspök, mikor 50 éves 
irói jubileumát tartotta

Áldott emlékű édes anyám — mondá a 
püspök — egy i.
a fehérneműnket szellőztették, oda vezetett egy 
kibontott párnához s azt a különös parancsot 
adta nekem, hogy markoljak bele jól a párna 
tollai közé s eresszem szélnek az egészet.

A szél persze százfelé vitte a pelyheket s 
mikor azok magasabbra és magasabbra szál­
lottak azt 
pelyheket.

S mikor erre azt
teljesen lehetetlen, —
azt mondotta anyám:
lehetetlen helyre hozni azt a
rágalmazás által okoz az ember valakinek. Ha

csak egy-két ember hallotta is a rágalmazó sza­
vasat. azok másoknak, ezek ismét másoknak 
mondják el a rágalmat s csakhamar annyian 
tudják azt, hogy bármilyen alakban is történ­
jék a rágalom visszavonása, fele sem fog arról 
tudomást venni. A szélnek eresztett pelyheket 
nem lehet többé összeszedni, a szélnek eresz­
tett pletykát, rágalmat nem lehet többé jóvá- j 

tenni. i
Szerencsés az a gyermek, akit anyja igy 

vezet be a keresztény erkölcs törvényeinek is­
meretébe.

Szerencsés volt Nogáll abban a tekintet­
ben is, hogy középiskoláit gondos nevelők és

alkalomkor, mikor udvarunkon 1 kiváló jó tanárok vezetése mellett a pannon­

rendelte, szedjem

felelt°m 
sobsem 

No lásd

ismét össze a

volna, hogy ez 
felej tem el — 

fiain éppen ilyen 
sok kárt, a mit

halmi benczések hírneves győri gymnáziumában 
végezhette. A hazai iskoláztatás történetében 
Szent István kora óta nagyszerű szerep jutott 
a benczéseknek s a nagy érdemekkel biró rend 
iskolái között mindig a győri volt a legelső. 
A harminczas és negyvenes években is, amikor 
Nogáll járt a gymnáziumba, kitűnő tanárai vol­
tak ez intézetnek, kikről mindenkor hálával 
emlékezik meg Nogáll püspök.

Ezeknek vezetése mellett sajátította el a 
klasszikus latin nyelvnek azt a mélységes isme­
retét, amely tekintetben alig volt párja Nogáll- 
nak az egész országban. Azok a latin nyelvű

üdvözlőbeszédek, miket Ipolyi és Schlauch püs­
pökök installáczióján mondott Nogáll, a latin 
ékesszólás igaz gyöngyei. Késő agg korában is 
oly nagy jártassággal kezelte a klasszikusokat, 
hogy méltán ragadta bámulatra nemcsak pap­
társait, hanem a szaktudósokat is. Tacitust, 
Horatiusi és Cicerót éppen úgy ismerte, mint 
a keresztény klasszikusokat Lactautiust.Tertulli- 
ánt, vagy szt. Ágostont. Sokszor emlegette,mily 
nagy kár, hogy a modern gyimnáziumi okta­
tásnál a keresztény klasszikus latin és görög 
írókat teljesen elhanyagolják és csak a 
pogány klasszikusok müveit ismertetik, azokat 
is minden válogatás nélkül s igy észrevétlenül 

j pogány elveket csepegtetnek az ifjúság fogékony 
szivébe. Az ő diákkorában a Flores Patrum és 
hasonló szellemű munkák voltak a szemelvények, 
melyekből a klasszikus latinságot tanulták is­
merni, a pogány klasszikusok müveit pedig csak 
válogatva adták a diákok kezébe. Bizony mais 
jobb lenne.

Tanárai nem voltak egyoldalúak. Nemcsak 
a tudományok csarnokába vezették be a nagy 
tehetségű ifjút, hanem gondjuk volt reá, hogy 
megkedveltessék vele a lelki élet eszközeit. Ál­
dotta is őket halála napjáig. E hálaérzet ösz­
tönözte arra, hogy Kempis fordítását Kruesz 

i ’ Chryzosztomnak, a pannonhalmi főapáinak aján-
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dött a vadak, tengeri halak, pástétomok, 
édességek és fagylaltok felhordása. Közel 100 
szolga fáradozott a kiszolgálással. A fejedelmi 
sourer-n bőven folyt a pezsgő és a társaság a 
legkedélyesebb hangulatban ismerkedett és 
mulatott. A kormányzót valósággal ünnepelték 
és nem volt egyetlen vendége som, a ki el­
ragadtatással ne nyilatkozott volna a bálról. 
Éjfélkor a mulatság még javában folyt. Az 
idősebb urak a kártyaasztaloknál telepedtek 
meg a pálmák alatt, az ifjúság pedig tánczra
kerekedett. Felváltva katonazenekar, a városi | 
zenekar és czigánybanda húzta a talp alá va­
lókat. A mulatság csak hejnaltájban ért véget. 
- Fiume lakossága még hetek múlva is erről 
a gyönyörű mulatságról fog beszélni.

Kinai háború.

Nap-nap mellett rémesnél rémesebb híre­
ket hoz a telegráí-dról Keletről. Az európai 
csapatok helyzete válságos. A boxerek csapatai 
folyton előrenyomulnak, s a hol idegenekre 
akadnak, kegyetlenül lemészárolják. A tomboló 
katonák a féktelenségben határt nem ismernek, 
pusztítanak mindenütt, s az egész Európa aggo­
dalmas szemmel néz Kelet felé.

Az újabb eseményekről az alábbi távira­
taink számolnak be:

London, jul. 18. (Saj. tud. táv) A Daily 
Express-nek jelentik Tiencinből 15-.ki kelettel, 
hogy a nemzetközi csapatok halottjainak és 
sebesültjeinek száma e hó 14-én 460 volt. 
Ugyanennek a lapnak sanghai-i levelezője azt 
jelenti tegnapi kelettel, hogy kinai forrásból 
arról értesült, hogy Tuan herczeg egyik rende­
letében határidőt tűzött ki az általános fölke­
lésre. A tudósító hozzáteszi, hogy a sanghai-i 
kínaiak nyíltan kijelentik, hogy ha az idegen 
csapatok ott partra szállnak, rájuk lőnek.

London, jul. 18. (Saj. tud. táv.) A Daily 
Mail jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel: Ide­
érkezett jelentések szerint e hó 9-én Tajuan-

ben arra is kéri a hatalmakat, hogy ne 
pusztítsák el Tiencint, mert ennek súlyos 
következményei volnának az Európa és 
Kina között való kereskedelemre. A 
jelentést a nankingi és vicsungi alkirály 
és Seng vasutigazgató is aláírta. A lon­
doni követ távirata julius 16-án kelt.

London, julius 18. (Saj. tud. táv.) 
(Reuter) Az idevaló kinai követ körül­
belül ugyanolyan tartalmú táviratot adott 
át a külügyi hivatalnak, mint a milyet 
Vatingfang követ kapott.

Habarovszk, jul. 14. (Saj. tud. 
táv.) Az »Alekszej« gőzös 300 asszonyt 
és gyermeket hozott ide Kharbinból. 
Mindannyian a vasúti alkalmazottak csa­
ládjaihoz tartoznak. Kharhintól 400 verszt­
nyíre gyülekeznek a kinai népfelkelők. 

‘ A hajóról látni a tábort és a sátrakat. 
Az ottani faraktárak sértetlenek, a folyó 
szabad.

Brüsszel, jul. 17. (Saj. tud. táv.) 
A külügyminiszter a pekingi követség 
első titkárától, Carlier-től a következő 
tegnap föladott táviratot kapta Sanghai­
ból: Cseng totáj a santungi kormány­
zótól a következő távirati jelentést kapta: 
Egy futár, a ki julius 8-án ment el Pe- 
k^ngből, azt jelenti, hogy a követségek 
mfeg jól tartják magukat.

A tieMcini csata.

London, julius 18. (Saj. tud. táv.) 
A Tiencin mellett vívott csatában, mint 
egy megbízható távirat jelenti, az euró­
paiak négyszázötven embert vesztet­
tek el.

London, julius 18. (Saját tud. táv.) 
A legújabb távirat szerint Tajuanban 
negy ven idegen és száztíz kínai 
keresztényt meggyilkoltak.

Tuan herczeg proklamácziója.

London, julius 14. (Saját tud. táv.) 
| A Sanghaiból érkezett távirat jelenti,

ban, Sanszi tartomány fővárosában 40 idegent 
és 100 kinai keresztényt felkonczoltak. Sanghai 
környékén 1000 jól felfegyverkezett kinai van. 
Az idegenellenes mozgalom gyorsan térj d Kö­
zép- és Dél-Kinában. — A Daily Mail sanghai-i 
tudósítója arról érlesü, hogy Csing herczeg 
és más idegen barátok azt ajánlották Robert 
Hart-nak, hogy álruhában szökjék meg, a mit 
nagyon könnyen tehetett meg, mert folyéko­
nyan beszél kinai nyelven. Hart azonban nem 
akart egyedül szökni és az idegeneket cserben­
hagyni. Hart két ízben és legutóbb e hó 5-én 
levélben megkérte Tuan herczeget, hogy kí­
mélje meg az idegenek életét, de nem kapott 
választ. E hó 6-án állítólag őt is megölték.

London, jul. 18. (Saj. tud. táv.) A Daily 
Telegraph jelenti Kantonból, hogy Li-Hung- 
Csang a konzulokkal való beszélgetés során 
aggodalmát fejezte ki a pekingi idegen követek ' 
sorsa felől és azt mondta, hogy Salisbury 
lordtól és Delcassé franczia külügyminisztertől 
hasonló tartalmú levelet kapott, a melyben 
felszólítják őt a követek megvédésére és arra 
az esetre, ha a követeket megölnék, halálbün­
tetéssel fenyegetik a felelős kinai hivatalnoko­
kat. Li-Hung-Csang ezeket a leveleket elküldte 
az özvegy császárnénak és azt hiszi, hogy a 
császárné sokat tett a követek megmentése ér­
dekében.

Pétervár, jul. 16. (Saj. tud. táv.) 
! A kiaai követ kijelentette az orosz kor- 
i mäny előtt, hogy a mandsuriai esemé­

nyekkel a pekingi kormány nem ért 
egyet. A követ megígérte, hogy kormá­
nyának komoly előterjesztéseket fog tenni 
és figyelmeztetni fogja, hogy milyen 
súlyos következményei lesznek majd an­
nak, ha Mandsuriában nem szűnik meg 
az ellenségeskedés.

Washington, jul. 17. (Saj. tud. táv.) 
(Reuter.) Az a jelentés, a melyet a wa­
shingtoni kinai követ a londoni kinai 
követtől kapót s a mely szerint a köve­
tek még élnek, kinai naptár szerint ju­
lius 13-án, vagyis európai időszámítás 
szerint julius 9-én kell. Az üzenet külön-

lotta Arról a derék tanárról pedig, aki őt 
Kempis Tamás páratlan könyvével megismer­
tette, Kempis fordításának bevezetésében ritka 
hálás szívvel igy emlékezik meg: »Isten áldja 
meg még a porát is és üdvözítse lelkét P. 
Jusztin professzoromnak, ki ezt a könyvet kis 
deák koromban kezembe adta.« Nemcsak No­
gáll tartozott ezért méltó hálával neki, hanem 
méltó az egész magyar irodalom hálajara, mert 
neki köszönhetjük a legjobb magyar Kempis- 

forditást.
Középiskolai tanulmányai befejeztével a 

papi pályára lépett a tizennyolcz esztendős 
ifjú. Nem a szükség, vagy a kenyérkereset haj­
totta az egyházi pályára. Hiszen atyja pedellus 
volt a jogakadémián. Könnyű szerrel elvégez­
hette volna a jogot mint két öcscse tette s 
ritka szép tehetsége és ernyedetlen szorgalma 
által kétségtelenül fényes pályát vívott volna 
ki magának itt is. Igazi benső hivatás s a vágy 
Istenért és a halhatatlan lelkek üdvéért mun­
kálkodni, vitte a szentély küszöbére. Károly 
bátyja már ekkor kispap volt a győri egyház- 
megyében, ő pedig az esztergomi egyházmegyébe 
kérte fölvételét. A herczegprimás örömmel vette 
fel egyházmegyéje levitá közé a nagy készült- 
ségü s igazi jámbor lelkű ifjút s őt azzal tün­
tette ki társai fölött, hogy theologiai tanulmányai 

elvégzésére a budapesti központi papnöveldébe 
küldötte.

A központi papnövelde falai között bősé­
ges alkalom nyillott Nogállnak tehetségei fej­
lesztésére, alapos készültség és sok oldalú is­
meretek megszerzésére. A pesti egyetem theo­
logiai karán ez időlájt ugyan még a josephi- 
nismus uralkodott, de a seminarium elöljárói [ 
között már utat tört macának az uj tiszta szellem. ( 
Nem csoda: Szaniszló Ferencz volt az intézet 
rectora. Ennek az igaz katholikus irányna_k má­
sik hirdetője és buzgó terjesztője volt Csőjághy 
Sándor, a későbbi Csanádi püspök, ki a har- 
minczas és negyvenes években a központi pap­
növelde tanulmányi felügyelője volt s az egye­
temen az egyháztörténelem helyettes tanára. 
Sokszor beszélte Nogáll, mily sokat köszönhet 
Csajághinak, aki a seinináriumban külön elő­
adásokat tartott s ha valami újabb tudományos 
könyvet kapott, sietett azt megismertetni növen­
dékeivel.

Másik tényező, a mely a semináriumban 
nagy befolyással volt Nogáll tehetségeinek fej­
lesztésére az Ihász György és társai által 1831- 
ben alapított Magyar gyakorló iskola, mely­
ből egyházirodalmunknak annyi jelese került ki 
élükön Szabó Imrével, Csajághy Sándorral, 
Somogyi Károlylyal, DanidifcJánossal, Schlauch

________

Lőrinczczel, Fraknói Vilmossal és annyi sok 
mással. Ez az iskola, melynek Nogáll 1840 ben, 
könyvtárnoka, 1841-ben elnöke lett, nyújtott 
alkalmat neki az első irodalmi kísérletekre, 
melyek fényes sikernek voltak biztató előjelei; 
alkalmat nyújtott egyúttal neki idegen nyelvek 
elsajátítására, melyek hozzáférhetőkké tették 
számára a német, franczia és angol irodalom 
kincseit.

A semináriumi években míg nagy szor­
galommal készült Nogáll, hogy a theologiai 
tudományokban minél nagyobb s alaposabb 
képzettségre tegyen szert s gyors egymásután­
ban, fényes sikerrel tette le a theologiai dokto­
rátus elnyerésére a szigorlatokat, jutott ideje 
arra is, hogy a philosophiai tudományokban is 
kiképezze magát. Az alig 23 éves ifjú két tudori 
oklevelet szerzett meg magának, a theologiait 
és a philosophiait.

Mikor a szemináriumból kikerült, olyan fia­
tal volt, hogy az egyházjogi törvények értelmé­
ben egy teljes esztendeig kellett várakoznia, 
míg áldozópappá szentelhették. 1843. julius 
15-én érte el szive legfőbb vágyát: pappá lön 
szentelve s néhány napra rá a győri karme­
liták templomában bemutatta az Úrnak első 
szent mise-áldozatát.

i
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zásul, vigasztalásul mintegy bele lehelte 
az agyonsebzett atyai szívbe. A m 
anyagi korunkban mily gyöngéd, mi y 
szép, mily magasztos, hogy József fő- 
herczegék akkoriban minden heten ma­
gukhoz kérették Scheffer pátert, a 
budapesti jezsuiták akkori főnökét, hogy 
nekik a lélek halhatatlanságáról beszél­
jen. Áhítattal halgatták a nemes papo 
és szép, nemes lelkűk fölemelkedett 
közelebb az éghez, mikor Istenről, a túl­
világról, a lélek életéről hallották szólam | 
a katholikus egyház puritán, hivatott szol­
gáját. Ez volt az ő szórakozások. Így te­
le j tettek ők.

És mikor József főherczeg a szeretet 
vallásához fordult az igazán tiszta lelkek 
vonzódásával, — a mikor uralkodóha­
zunknak ez a hallhatatlan alakja nem a 
vagyon által megszerezhető minden szó­
rakozással, utazással akarta testének faj­
dalmait tompítani, megszüntetni, hanem 
megtört lelkét keresztényi megadással a i 
mi örökkévaló, őrökjóságu Istenünk elé 
vitte és letérdelt és imádkozott és bele­
nyugodott. a végtelen bölcseség és végte­
len könyörület akaratába: ugyanekkor a 
mi magyar nemzetünk, Szent István nem­
zete még nagyobb, még odaadóbb, még 
rajongóbb, szinte vallásos szeretettel for- 

| dúlt feléje s József főherczeg még nép­
szerűbbé vált, mint amilyen valaha volt.

' A szeretet vallása és a méltán megérdemelt 
j népszerűségnek vallásos szeretete vissza­

adták testének és fényes lelkének valóban 
; fiatalos egészségét s örömmel, szeretettel 
! láttuk őt tegnapelőtt, Diószegre átutazóban, 
j hogy oly aranyos kedélylyel beszélgetett a 
i fogadtatására megjelent előkelőségekkel, 
; ezek élén, első sorban a mi nagytudomá- 
; nyu, kiváló főpapunkkal: dr. Schlauch 
• Lőrincz bibornokkal.

ak-

hogy Tuan herczeg egy rendeletet bocsá­
tott ki melyben Kínát általános fölke­
lésre szólítja, és már a fölkelés napjai 
is kitűzte. A rendelet már az egész bi­
rodalomban el van terjedve.

Az európai hatalmak akcziója.

Paris, julius 18. (Saját tud. táv.) A 
hatalmak intervencziójára vonatkozó egyez­
ségben meg fogják állapítani mindegyik 
hatalom feladatát és módot találnak arra 
is, hogy Japánt is belevonják az ak- 
czióba.

Oroszország külön akcziója.

Szent-Pétervár, julius 18. (Saj. tud. 
táv ) Oroszország észak felől előre fog 
nyomulni Peking ellem mely akczióra 
teljesen saját felelősségére vál­
lalkozott.

Oroszországban nagyszabású had­
műveletekre készülnek. Tegnap 56 tiszt 
indult el szibériai vonattal, ma pedig 9b 
katona-orvost indítottak útnak. A hivata­
los lapban naponta egész halom uj tiszti 
kinevezés jelen meg.

Oroszország hadüzenete.

London, julius 18. (Saj. tud. táv.) 
A Daily Mail szerint, mint egy késő éj- f 
jel érkezett táviratunk jelenti, kétségtelen, j 
hogy Kína Oroszországnak hadat fog 
üzenni. Az ellentétek már annyira ki­
élesedtek, hogy a háború már meg 
is kezdődött.

ÚJDONSÁGOK.

József fő h erez e g.
Irta: Ponori Thewrewk István.

A méltán megérdemelt népszerűségnek 
levegője tiszta, üde, éltető, melyből a 
hódolatnak, az odaadó ragaszkodás rajon­
gásának napja a szeretet izzó melegével 
minden beteges baczillust kiirtott. Ez a 
nap tüzével pusztit, hogy tisztítson s 
hogy azután enyhe melegséggé csökkentve 
hatalmas erejét, lágy simogatásával és 
ragyogó sugarainak aranyglóriájával övezze 
azt, akit a népszerűségnek ez a fényes 
nyilvánulása valóban megillet.

József főherczeg ma élénkebb, üdébb, j 
testben-lélekben a szónak nem hírlapi ! 
konvenczionális értelme szerint rugéko- í 
nyabb, egész nemes, íenkölt lényében I 
egészségesebb, mint ahogy őt évekkel i 
ezelőtt Alcsuthon láttam, amikor egy i 
iszonyú sorscsapás finom, kedves, szelíd, 
az édes atyához méltó sarját a marakodó 
földi halandók sorából az Istent dicsőítő 
örökkévalóságnak szüztiszta régiójába ra­
gadta. Akkor az atyai szív vérzett, fel- 
jajdult iszonyú fájdalmában, de később 
megnyugodott, a csaknem végzetessé váló 
szívsebet behegesztette a vallás, a szere­
tet. Valami magasztosan példaadó, hogy 
ez a mindenképpen kivételes lény a leg­
erősebb megpróbáltatás idejében nem a 
csüggedés örvénye felé sietett, hanem a 
— kereszt után nyúlt. A szeretet vallá­
sának szimbóluma után, melyet csókjai­
val halmozott el, s a legnagyobb szen­
vedő, ki valaha e földön élt, az Isten­
ember a maga agyonkinzott lelkét viszon- ’ fenntartott intézeteket s az általa segített, istá-

TAJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8 —ö-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

* Szent Vincze napja. A szegények nagy 
apostolának: Páli Szent Vinczé-nek emléknap­
ját ma, csütörtökön tartja meg a kalh. egyház. 
Ez a nagy szent hosszú, áldásos életének min­
den munkásságát, minden fáradtságát a nyomor 
és szenvedés enyhítésére szentelte éspedig olyan 
sikerrel, a milyenre alig mutat példát a törté­
nelem. Nincs az emberi nyomorúságnak és szen­
vedésnek az a neme, melyre ez az igazi nagy 
emberbarát segítséget ne nyújtott volna. Szá­
zakra megy az általa alapított jótékony intéze­
tek száma. Nagy alkotásai által annyira meg­
nyerte honfitársai háláját és elismerését is, hogy 
a nagy franczia forradalom rémnapjaiban or­
szágos költségen szobrot emeltek neki. Jótékony­
ságát szelleme ma is folytatja az általa 
tolt férfi és női szerzetek, különösen 
Vincze leányai, az iigalmas nénék által, 
rosunkban levő Szent Vincze-zárdákban
emlékű alapitójuk ünnepe alkalmából ünnepélyes 
szent misék lesznek.

* B. e. Nogáll püspök halálának évfordu­
lója. Ma egy éve, hogy a legjóságosabb szív 
megszűnt dobogni; a szegények, árvák,özvegyek 
elvesztették legnagyobb jótevőjüket, dr. Nogáll 
János felszentelt püspököt. Gyászba vonta halála 

I nemcsak az ál ala alapított s óriási áldozattal

alapi- 
Szent 
A vá- 
áldott

polt szegényeket, hanem az egész várost, mert 
mindnyájan tudtuk, mindannyian éreztük, hogy 
mi volt dr. Nogáll János s mit vesztettünk el­
hunyta áltai. Egy éve, hogy az a fenkölt szív, 
a mely csak a más bajáért sajgott, olt pihen 
annak az intézetnek a kápolnájában, amelyet 
százak és ezrek javára, egy városrész igaz ál­
dásául létesitett. A kiváló, nagy tudományu, jó­
tékony főpap halálának évfordulója alkalmából 
ma, csütörtökön reggel 8 órakor nagy gyász-

l mise lesz a 1. sz. székesegyházban. A Szent 
| Vincze-intézet kápolnájában tegnap délelőtt volt 

a nagy requiem, mivel ma az intézet védszent- 
jének a névünnepe alkalmából lesz istenitiszte­
let a Szent Vincze-intézet kápolnájában.

* Dr. Wolafka Nándor jubileum». Nagysza­
bású és fényes ünnepség színhelye lesz f. hó 
28-án és 29-én Debreczen. A róm. kath. hívek 
ugyanis ezen a napon ünnepük lelkipásztoruk. 
Dr. Wolafka Nándor püspök lelkészkedésének 
negyedszázados jubileumát. A jubileumi ünne­
pélyt rendező bizottság már véglegesen megálla- 

j pitotta a jubileumi ünnepély programmját, a 
melyet alábbiakban részletesen ismertetünk. 
Julius 28-án, délután veszi kezdetét a jubi­
leumi ünnepély, amikor a róm. kath. leányisko­
lában tartják az érdemes ünnepelt tiszteletére 
az első ünnepélyt. Ezen az ünnepélyen meghí­
vott vendégek vehetnek részt. Ugyanaznap este
8 órakor a kath. templom összes harangjai 
fél óra hoszszáig zúgni fognak. Este 9 órakor 
fényes lampionos menet lesz. A hívek a varga- 
utczai elemi iskola udvarán gyülekeznek s a 
tűzoltóság által vont kordonon belül indulnak 
el 9 órakor lampionok, magnézium fáklyákkal 
zászlókkal, az Egyetértés dalkör zenéje mellett. 
Dr. Wolafka Nándor lakásánál. Hymnusz élének­
lése után szerenád, üdvözlő beszéd és a Szt. 
László-dalárda énekszáma lesz. Julus 29-én 
reggel 6 órakor a róm. kath. templom harang­
jai fél óráig zúgni fognak. A Szent Anna-utczát 
és a templomot feldíszítik. Fél kilenczkor a 
templom előtt gyülekszik az egyházi bizottság, 
iskolaszék és tantestület s a hívők és egyesüle­
tek sorfala közt vonulnak a plébániára, honnét
9 órakor ünnepélyes menetben baldachin alatt 
vezetik az ünnepeltet a templomba. Az ünnepi 
misét fényes segédlettel az ünnepelt tartja s ez 
alatt a kóruson az egyházi ének- és zenekar 
működik. A szent mise után az egyház.i bizott­
ság és iskolaszék diszülést tart a Svetits-inté- 
zet emeleti termében, amelyre az ünnepeltet kül­
döttség hívja meg. Üdvözölni fogják a papság, 
az egyházi bizottság, iskolaszék, a hívek és a 
tantestület részéről. Majd átadják az ünnepe It- 
nek az alapító oklevelet, üdvözlő feliratot, a 
papság, tantestület és a hívek ünnepi ajándé-

I kait. Ez után dr. Wolafka Nándor lakására 
vonul s olt fogadja a tisztelgő küldöttségeket. 
Délután négy órakor a Svetits-intézet növen­
dékei rendeznek az ünnepelt tiszteletére fényes 
jubileumi ünnepélyt. Este 8 órakor diszlakoma 
lesz a nagyerdei vigadóban.

* Alapkő-letétel. A nagyváradi »Szent 
Lászlóról nevezett koldusápoló-intézet és figyer- 
mek-menedékház-egyesület< uj díszes épülete 
már tető alatt van Nagy-Pereczes-utczán. A fő­
bejárattal szemben, az udvaron egy díszes ká­
polnát építettek. Tegnap tették le a kápolna 
alapkövét, a szokásos beszenteléssel. Palotay 
László kononok, az egyesület érdemekben gaz­
dag, fáradhatatlan buzgalmu és áldozatkész 
elnöke végezte az alapkő-szentelést, az irgal- 

! más nővérek, az
aggastyánok jelenlétében. — A tágas: 17 méter 
hosszú, 11 méter széles kápolna hamisítatlan 
tiszta góth-stylben épül, sugár toronynyal. A be-

intézeti növendékek és az
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járattal szemben levő főoltárral szemben két 
két mellékoltár lesz; azonkívül az emeleten 
karzat, illetve kórus. A remek terv szerint 
csinos csucsivekkel, külső tornyocskákkal épülő 
kápolna elég tágas lesz, kereszthajóval s bár­
hol, még a nagyobb utczáknak is díszére vál­
nék. Az egész munkálat az ősszel kész lesz s 
nagy ünnepélylyel felszentelik Isten dicsőségére 
s a lelkek üdvére. A kápolnát Sztarill Ferencz, 
jeles fiatal építészünk tervezte és építi, egyik 
általánosan ismert és tisztelt főpapunk bőkezű­
ségéből, kit már plébános korában is az egész 
város egyenlő tisztelete vett körül.

* Kitüntetések. A király Pintér Elek, 
tatst* kegyesrendi gimnázium igazgatójának 
tanügy terén szerzett érdemei elismeréséül 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét; 

Újvári Béla, a »Néptanítók Lapja* szer­
kesztőjének pedig a tanügy terén szerzett érde­
mei elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen adományozta.

* Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kál­
mán Nagyvárad város országgyűlési képviselője 
tegnap délelőtt a fél 10 órai vonattal Gesztről 
városunkba érkezett. Az állomáson dr. Hoványi 
Géza, a szabadelvű párt alelnöke fogadta, a 
kivel egy félig nyitott kocsin egyenesen haza 
hajtatott. A lakásán érkezése után Hlatky 
Endre pártelnököt fogadta, a kivel a be- | 
számoló határidejét, illetőleg szeptember 20. j 
napjában állapodott meg, a mikor egyszersmind 
a Biharvármegye közgyűlésén is részt vesz. • 
Délelőtt folyamán Hoványi Géza, Hlatky Endre 
és ifj. Tisza Kálmán gróf társaságában meg­
tekintette színházunkat, melyről nagyon elis­
merőleg nyilatkozott. Azután megtekintették a 
Nagyváradi Takarékpénztár uj helyiségeit, a 
honnan a hadapródiskolába ment. Tiszteletére 
délben Szunyogh Péter alispán disz ebédet 
adott. Az ebéden részt vettek: Szabó József, 
Czifíra Gerő, Hegyest Márton, Komlóssy Jó­
zsef, Hoványi Géza, Miskolczy Barna, Rádl 
Ödön, Szunyogh Péter és Tisza Lajos gróf. 
Délután meglátogatta a Biharmegyei Kaszinót, 
a hol barátai és ismerősei körében kedélyesen 
eltársalgott. Este a Fekete Sasban számos párt­
híve társaságában vacsoráit.

* Öngyilkosság. Gyuláról jelentik, hogy 
Leelösi József, jómódú gazdálkodó, miután éles 
töltésű fegyverével feleségét életveszélyesen 
megsebezte, önmaga felé fordította fegyverét s 
a golyó, mely szíven találta, azonnal kioltotta 
életét. Gyászos tettének az oka feleségének a 
csapodársága volt, a ki szeretőt tartott. A csa­
lárd nő, a kit férje nem egyszer kérdőre vont, 
nem akarta beismerni hűtlenségét. Folyó hó 
17-én d. e. 9 órakor is heves szóváltás volt 
közöttük, melynek a végén már a gyilkos golyó 
működött. A hűtlen nő még életben van, de 
nem sok reményt fűznek megmaradásához, 
amennyiben a golyót, mely az 
dott, eddig még nem sikerült 
A szomorú véget ért férjet, aki 
letes és szorgalmas ember volt, 
rosrész sajnálattal kíséri ki 
helyére.

* Van elég víz! Ismét beköszöntött a 
rekkenő hőség; akinek csak ideje és pénze van, 
menekül a városból hűvösebb helyre, vagy leg­
alább is az uszodába. A vízvezetéknél ismét 
nagy a viz fogyasztás, de aggodalomra éppen 
nem ad okot. Az egyik főcsőnek az elzárása 
igen jónak bizonyult; a közönség kap elég vi­
zet, anélkül, hogy vízhiány fenyegetne.

* Felesleges bevásárlás. A biharmegyei 
államépitészeti hivatal főnöke egy Wertheim- 
szekrényt vásárolt, hogy abban a hivatal pén­
zét és más értékeit elhelyezze. Biharvármegye 
törvényhatósági bizottsága márczius hóban tartott 
közgyűlésén kimondotta, hogy a Wertheim-

oldalába furó- 
eltávolitani. A 
mindig becsü- 
egy egész vá- 
földi nyugvó-

uszott 
s ki­

József

szekrény árát előlegezi, mig az összeget az ál­
lam meg nem téríti. Hát igy a vármegyének 
soká kellene várni, mert a kereskedelmi mi­
niszter nem hagyta jóvá a megyegyülés hatá­
rozatát, azon indokból, mert államépitészeti 
hivatal a szükséglethez képest veszi fel a kir. 
adóhivatalból a szükséges pénzt s igy olyan 
összeg nem áll soha az államépitészeti hivatal 
rendelkezésére, a mely Wertheim-kassza be­
szerzését tartaná szükségesnek.

* Külön vonat Bihar-Diószegre. Ma dél­
után tartják meg azt a nagyszabású lóversenyt 
Bihar-Diószegen, melyet a lovas tiszti kar ren­
dez s melyet József főherczeg is kitüntet ma­
gas jelenlétével. A rendezőség az egész vidék 
közönségét hívta meg, mely alkalomból a kö­
zönség rendelkezésére egy I. és II. osztályú 
kocsikból álló külön vonat áll, mely ma délben 
12 óra 50 perczkor indul a nagyváradi nagy­
állomásról.

* Tengerbe zuhant léghajó. A »Napoli* 
léghajó tegnapelőtt a tengerbe zuhant. Három 
utasa közül Vannia kapitány és Pillizzoni lap­
szerkesztő a vízbe fúltak. A harmadik léghajós, 
coute Palerna kitűnő úszó s ennek köszönheti, 
hogy megmenekült. Négy óra hosszat 
már, midőn egy hadihajóról meglátták 
mentették.

* Kegyeletsértésért körözik. Viski 
19 éves gáborjáni legény nem sokat törődött a 

é törvény azon szakaszával, a mely a kegyeletet 
• védi s igy összekülönbözött a bírósággal. A le­

számolásra azonban nem nagyon kiváncsi Viski 
i József s ezért aztán igyekszik inkognitóját meg- 
: őrizni. A bíróság keresi a vörös bajuszu gábor­

jáni napszámost.
* Ribillió egy temetésen. Horn Jakab 

' kortyai lakos szolgálatában állott Kracsecsku
Mara nevű oláh leány, a ki pár héttel ezelőtt 
szolgálat adójánál megbetegedett és ilyen álla­
potban haza ment szüleihez, a hol a mull szom­
baton meghalt. Még a betegség ideje alatt azt 

; beszélték a községben, hogy Hornék el akar- 
j ták pusztítani a leányt és mérget adtak be 
‘ neki, attól beteg. Horn, a mint ezt a pletykát 
\ meghallotta, orvost hivatott és megvizsgáltatta 
í a leányt, kinél nagyfokú tüdőgyuladás találta­

tott s daczára az orvosi gyógykezelésnek, e hó 
' 14-én meghalt. A temetésen jelen volt egy ro­

kon, a ki valamikor a tanítói pályára készült, 
de annyira elzüllött, hogy az utóbb időben már 
csavargásra adta magát s a félreeső román 
falvakban bolondította a népeket. És ez ember, 
kit Kracsecsku Simonnak hívnak, régi haragosa 
volt Hornnak, a miért ez nem adott hitelbe 
pálinkát neki. A leány temetésén is be volt 
pálinkázva Kracsecsku és ilyen állapotban iz­
gató beszédet tartóit a temetőben, arra bujtat­
ván a népet, hogy pusztítsák el a zsidót, mert 
az mérgezte meg a leányt s valamennyiüket 
meg fogja mérgezni pálinkával, mert azért jött 
a községbe, hogy a románokat kipusztitsa. A 
temetésen jelen volt lakosságot Kracsecsku be­
széde annyira felizgatta, hogy a temetés után 
dorongokkal fölfegyverkezve, megrohanták Horn 
lakását és Hornt és feleségét már ütlegelmi 
kezdték, a mikor a szomszéd köszégből négy 
csendőr megérkezett s ezeknek sikerült a fel­
izgatott népet szétzavarni. Kracsecskut a csend­
őrség letartóztatta és átadta a bíróságnak. A 
főszolgabíró rendeletére —- ki szintén megér­
kezett a helyszínére, — most állandóan két 
csendőr van a községben mindaddig, a míg a 
lakosság teljesen lecsilapul.

* Agyonlőtte az apját. Blasics János ne- 
czinai lakos már hosszabb idő óta viszály ko­
dásban él felnőtt fiával Blasics Mihálylyal, a ki 
bár külön háztartásban élt, mégis folyton zak­
latta az apját a vagyonrész kiadása miatt. A 
múlt héten az ifjú Blasics Mihály learatott 
két hold búza termést az apa földjéről anélkül, 
hogy az apja erre felhatalmazta volna. Mikor 
ezt az öreg Blasics megtudta, hogy a fia le­
aratta a búzát, éjnek idején behordana a ga- 
bonát a saját portályára. A fiatal Blasicsot

annál 
anyai 
anyja 
innen
este- 
hogy

Ritka fényes­
vasárnap a 
mutatta be

roppant elkeserítette apjának eljárása, 
is inkább, mert a kérdéses föld mint 
rész öt illette volna, azonban a mostoha 
folyton a fiú ellen ingerelte az öreget s 
származott a viszálykodás. E hó 15-én 
felé a fiatal Blasics elment az apjához,
elkérje tőle a behordott gabonát. Ez alkalom­
mal az apa és fiú között heves jelenet játszó­
dott le s az öreg agyonlövőssel fenyegette a 
fiát, a ki nagy haraggal távozott az apjától. 
Aznap este 8—9 óra között az öreg Blasics a 
szobában vacsorázott, miközben egy lövés dör­
dült el az ablakon keresztül, mely az öreget 
fején találva eszméletlenül bukott le s földre, 
hol rövid kínlódás után meghalt. A megindított 
nyomozás kiderítette, hogy a gyilkosságot 
ifj. Blasics Mihály követte el, kit a csendőrség 
a vizsgálóbíró rendeletére letartóztatva, bekí­
sért a törvényszéki fogházba.

* Primiczi* Márla-Radnán. 
ségü ünnepségnek volt színhelye 
radnai kegytemplom. E napon
ugyanis Hollóssy Ferencz csanádegyh. ujmisés, 
Dessevfíy Aladár gróf családjánál nevelő, első 
miséjét P. Amberger Gyula kiérd, rendtartományi 
főnök, radnai gvárdián kézvezetése mellett, 
pályatársai segédletével. Az alkalmi beszédet 
Sülé János nagy-szent-miklósi káplán mondotta, 
kinek remek előadása párosulva a legcsengőbb 
orgánummal oly nagy hatást gyakorolt a hí­
vekre, hogy ellenállhatatlanul mindenki érezte 
szavainak igazságát. Délben gazdag lakomán 
gyűltek össze a vendégek a zárda nagy ebéd­
lőjében, hol csakhamar megindultak a pohár- 
íöszöntők. Szólották: P. Amberger gvárdián, dr. 
Grósz lippai apát Pálya gyoroki és Pintér bony­
hádi esperesek, Hóllósy ujmisés, Bartos vám- 
fő-ellenőr és még igen sokan.

* AKörözsbe akart ugrani. Tegnap dél­
után izgalmas jelenet volt a Kishidon. Egy 
fiatal leány e szeretőjével sétált a Kis-piaczon, 
a mijcor valami felett összepereltek. A leány a 
fiatal embernek kijelentette, hogy öngyilkos 
lesz s azzal a Kishidnak szaladt, a honnan a 
Körözsbe akart ugrani. A fiatal ember azonnal 
utánna iramodott s mielőtt a tettét, végrehaj­
totta volna, megfogta.

* Veszett eb garázdálkodása. A nagy 
meleg időben sűrűbben fordulnak elő az ebek 
közölt veszettségi esetek. Csokalyon a napok­
ban garázdálkodott egy fekete kóbor eb. Két 
szegény gyermeket: Tarcsi István 10 éves és 
Győri Sándor 7 éves fiúcskákat maria össze a 
dühödi állat. A kél szerencsétlen gyermeket 
felszállitották Budapestre a Pasteur-féle Hőgyes- 
intézetbe beoltás végett.

* Palaezkok hitelesítése. A kereskedelem­
ügyi miniszter még az elmúlt év júliusára el­
rendelte, hogy az italmérésre használt palacz- 
kok, poharak hitelesítve legyenek, mert külön­
ben a rendőrség elkobozza. Ezon rendelet a 
bor- és sörmérésen kívül a pálinka kimérésére 
is kiterjed. Mivel arról győződött meg a minisz­
ter, hogy ezen rendeletét nem hajtják végre, 
most ismételve utasította a hatóságokat, hogy 
a kimérésre használt palaczkok és poharak hi­
telesítését szigorúan ellenőrizzék.

* Magyar daltársulat Szűcs László ma­
gyar daltársulata tegnap este tartotta meg az 
első előadását. A Bazár vendéglő nyári -helyi­
ségében előkelő úri társaság hallgatta végig az 
élvezetes előadást és az ügyes játékosokat na­
gyon sokszor megtapsolta. Mint hallottuk, a 
társulat újabb szereplőkkel erősödni fog s igy, 
ha a közönség pártfogásba veszi, hosszabb 
ideig marad Nagyváradon.

* Mir Andréetől. A Ritzau-dfynökség ma 
Orebakból (Izland) Leithen át a következő ju- 
lis 11-én föladott táviratot kapta: Julius 7-én 
Lopstsedum mellett északi szélesség 41’és nyu­
gati hosszúság 20 fok 43’ alatt a tengeren egy 
födél és tartalom nélküli sértetlen parafa-bóját 
találtak ezzel a jelzéssel: Andrée északsarki 
ekszpedicziója 1896. 3. sz. A bóját a Botnia 
nevű dán gőzös a kopenhágai meteorológiai in-

, ' lézetbe viszi.
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• Halálozás. Részvéttel vettük a következő
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Ifj. Dajka Endre, Dajka Aranka, Dajka Zsig , 
Dajka Gábor unokái.

♦ Sztrájkmozgalom Brassóban. A brassói 
vasművek bányatalepén és a gépgyárban kitör 
a bérharca. A munkások ugyanis hétfőn 
tömegesen kivonultak a műhelyekből, mert az 
icazeatőság egy munkáscsoportnak kiadott 
S ».In az esedékes
Mikor nedig ezek a munkások követettek a 
munkadijaikat, az igazgatóság elbocsátotta oké 
Ezeknek a elbocsátott munkásoknak az érdeké­
ben járt egy munkás küldöttség vasarnap az 
igazgatónál és kérte az elbocsátott munkások újra 
felvételét, mit azonban az igazgatóság megtaga­
dott A munkások ekkor kijelentenék, hogy 
addig nem állanak munkába, míg társaikat 
visszl nem fogadják. Hétfőn az összes munká­
sok bementek a gyárba, de mikor megtudtak 
hogy munkatársaikat nem bocsátották be a 
gyárba, testületileg kivonultak. Az e bocsátott 
munkások közül legnapelőt reggel nyolez ember 
érkezett Budapestre, a kik kihallgatásra akar­
nak jelentkezni Hegedűs kereskedelmügyi minisz­
ternél, hogy az igazgatóság ellen panaszt tegye­
nek jogtalanul történt elbocsátásuk miatt. A 
sztrájkmozgalom különben már a bányamun­
kások közölt pár hét előtt megindul. 
Ezeknél nem annyira a munkadíj, mmt inkább 
a rossz bánásmód miatt keletkezett a mozgalom 
s most ezek is csatlakoztak a többi sztrájkoló 
munkásokhoz. A bányászoknak megígérte ugyan 
az igazgatóság, hogy megvizsgálja a panaszai­
kat, de eddig még eziránt semmiféle intézkedés 
nem történt. A sztrájkolók a további teendők 
iránt csak akkor fognak határozni, ha a küldött­
ség Budapestről visszatér.

Leforrázott gyermek. Mamse To­
rnácé mózesi lakos nagyon szegény asszony, a 
ki két kis gyermekét alig tudta fenntartani. 
Egy reggel ennivalót főzött a kicsinyeknek, 
miközben a két gyerek is ott játszadozott az 
alacsony tűzhely körül. Az anya egy pillanat­
ban elment a tűzhelytől, a mikor a nagyobbik 
fia a tűzhely felé lökte az öcscsét, a kit a 
fazékból kilocscsanó forró víz annyira össze­
égetett, hogy harmadnapra súlyos sebeibe bele­
halt. A hatóság feljelentette az esetet és a 
gondatlanságból emberöléssel vádolt, anya leg- gene Azonban Dán György nem tudta elfelej- 
nap állott a nagyváradi kir. törvényszék előtt. 
Minthogy azonban semmi terhes adat nem bi­
zonyított az anya gondatlansága mellett, a tör­
vényszék Mamse Tománél a vád és annak kö­
vetkezményei alól felmentette s minthogy a 
felmentő Ítélet jogerőre emelkedett, a további 
eljárást is beszüntette.

A »medikus.« Giczy Kálmán, egy igen 
előkelő származású fiatal ember veszedelmes 
szédelgései Ajglalkoztatták ma a kir. ilélőtáb’a 
szüneti tanácsát. Giczy előkelő származását 
arra használta fel, hogy orvosnövendéknek 
adva ki magát, a könnyelműségeire szükséges 
pénzt sikkasztás, csalás vagy hamisítással is 
előteremtette.

Három évvel ezelőtt beállított Gregor Lajos 
főpinezérhez a Lipperl-féle vendéglőbe azzal a 
mesével, hogy felöltőjét a benne levő pénztár- 
czával együtt ellopták és 5 forintot kért köl­
csön. Biztosítékul deponált a főpinczérnél egy
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natív bátyjától kapott vizsgadijra. Masnap, h

feléje se nézett. Gregornak gyanús volt a do 
log és elment a Postatakarékpénztárba, a hol 
megtudta, hogy a könyv .hamisítóit.. Mimi össze 
egy korona betét volt rajta, a többu GW ha 
misitolta hozzá. Ezen közokiratham.si^ 
ánrilis 2-án tárgyalta mar a lörvényszeK. m 
alkalommal a furfangosan vé^e^lé^ köny. 
azzal állott elő, hogy a hamisított betét köny 
vecskét Gál Tibor nevű űriembe! tő kapta. 
Közel két évig kutatta a rendőrség Gál liboi 
kilétét, lakását, de eredménytelenül Giczy vé­
dekezési módszere arra szolgált, hogy ügyének 
elintézését hátráltassa.

Egy másik esete a következő:
Zalai Pál pinezérnek elmesélte, hogy ő 

mint az »Egyetemi Kör« tagja rendkivü 
olcsó áron tud színházi jegyet szerezne Zalai 
meg is bízta a jegy hozatallal, de azután több, 
se pénzét, se Giczyt nem látta.

Horánszky Ferenczet nagyobb szabasu pénz­
ügyi művelettel csalta lépre. Osztrák hitelrtsz- 
vényeket Ígért neki rendkívül jutányos áron. 
Azt'állította, hogy egy özvegy asszony akar 
részvényein túl adni. Horánszky «^adott 1 A 
frtot Giczynek, a ki ezután ismét eltűnt

Zseniális manipulácziója volt az, a mikor 
Király Kálmántól ellopott egy postautalványt s 
annak értékét felvette a főpostán. A pos tatiszt, 
mintán az utalvány elvesztése be volt jelentve 
csakis az igazolt tulajdonosnak fizethette ki. 
Giczy akkor állított oda, mikor a fönti Ho­
ránszky Ferencz is olt volt a főposlán. A pos­
tatiszt igazolásra szólította fel, mire ő rámu­
tatott Horánszky ra:

— Ez az ur majd igazolni fog.
A postatiszt csak annyit kérdezett 

ránszkylól:
— Ismeri ön ezt az urat ?
Az igenlő válasz után kifizette az 

vány értékét, a melyet midőn a csalás
rült, Horánszkynak kellett visszafizetni, mert 
igazolta Giczyt.

Van még a »medikus«-nak számos ilyen 
esete. A törvényszéknél mindent tagadóit, de a 
tömérdek terhelő körülményre, többrendbeli 
csalás, sikkasztás, közokirat hamisítás bűntettei 
miatt a törvényszék 8 havi börtönre ítélte 
Giczy Kálmánt. A kir. Ítélőtábla, Tolnay bíró 
előadása alapján, ma a törvényszékhez vissza­
küldte az iratok kiegészítése czéljából.

A ki a czimboráját megverte. Na­
gyon jó viszonyban élt Dán Byörgy és Pántye 
Vaszali, a mig az egyetértésüket egy közbejött 
eset meg nem zavarta. Mind a kettő tavaly

1 Tenkén aratónak szegődött, s nagyon jó czim- 
i bórák voltak. Egy napon a két czimbora haza
1 ment, előbb azonban alaposan bepálinkáztak.

Útközben valami fölött összeszólalkoztak és az
1 egész utón veszekedtek. Amint Kocsubára ér- 
! keztek, Pántye Vaszali a mámor súlya alatt 

rég elfelejtette a haragot és Dán Györgyöt a 
lakására hívta, a hol pálinkával meg is vendé-

Ho-

utal-
kidé-

teni a szitkokat, a miket czimborája rászórt, 
s minél többet ivott, annál inkább növekedett 
bosszúja. Egyszerre kitört belőle a keserűség, 
s újból veszekedés keletkezett, mi közben Dán 
egy vastag bottal úgy ütötte oldalba a házi­
urat, hogy az egyik oldalbordája eltörött. A 
sértett erre a bíróhoz igyekezett, a mikor Dán 
újból megrohanta és fejére több súlyos csapást 
mért, mely ütésektől Pántya Vaszali eszmélet­
lenül összeesett s csak a felesége mentette 
meg, ki a csapott lármára összegyűlt szomszé­
dokkal a dühöngőt ártalmatlanná tette. A sér­
tett Pántye, a ki sebeibe majd belehalt, Dán 
Györgyöt a bíróságnál feljelentette, s a nagy­
váradi kir. törvényszék tegnap hozott Ítéletet 
ebben az
alapján, a vádlottat a súlyos testi sértés vétsé­
gében bűnösnek mondotta ki és a btk. 92. §-a

ügyben. A felmerült bizonyíték« k
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alkalmazásával három havi fogházra Ítélte el, 
A vádlott felebbezett.

A zeniül csatában Örült kavarodás 
támadt eßY májusi estén a budapesti városliget-„1 “j btai trupp W. «tkMWkkal 
Ella végig naponta a «nlai csatát. A kü- 
’“„ség kW«“1 'jedl ki4"“ l”np7."!!i 5 '8? 
könezös öreg úri ember a szive tájához kap­
kodott. A megijedt ember Ziegler József volt, a 
ki egy idegen kéz mozgását érezte a mellény­
zsebében, majd észrevette, hogy onnan eltűnt 
az órája. Ugyanabban a pillanatban, a mikor 
felorditott, rögtön nyakon is csípte a tolvajt, 
Letovanecz Józsefet. Az órát még a kezében 
szorongatta a zsebtolvaj, mikor rendőr jött s 
e?‘ ’"A ’rovott1 múltú fiatal csavargó csak pár 
nappal előbb került ki a börtönből s az ügyét 
most tárgyalta a törvényszék Haupt bíró el- 

........... vonták Letovaneczet azért 
fővárosba, noha szabadu- 

vissza ? kérdezte tőle az

nöklésével. Feleletre 
is, hogy 
lásakor

visszatért a 
kitiltották. 
Minek jött

elnök.
én vissza.

el sem utaztam. Nem

— Nem jöttem
— Hát ?
— Nem, mert 

pedig azért, mivelhogy nem volt útiköltségem
Magát a lopást megtagadta Letovanecz.
Ö csak ott volt a tolongásban s amint 

mondja — Czigler jajveszéklésére tolongás tá­
madt, őt csípték nyakon, mig az igazi tolvaj 
eh!UNagy derültség támadt a tárgyaló terem­
ben, mialatt Ziegler József károst hallgattak ki. 
A kis potrohos ősz ember az elnök kérdéseire 
hamisítatlan terézvárosi jargonnal felelt.

— Ön, igaz, artista?
— Isten ments! Én artista-ágens vagyok.

__ Hát önt meglopták. Hol történt ez ?
— Nu, a zentai csatában. (Derültség.)
— Mit beszél?
— Hát a sakktumivenál.
__ Beszéljen kérem okosan, s mondja, hol 

lopták el az óráját?
— Nu, nagyságos ur, hát a ligetbe, ahol 

csinálták sakk figurák egy zentai csatát.
i A vádlott tagadásával szemben Zaegter 

erősen bizonykodott, hogy de bizony a kezeibő. 
vette ki az órát, tehát hiába tagad.

— Mondja ezt a vádlott szemébe!
Ziegler a szeme közé néz a vádlottnak.

; — Nu, nem ismer a fiatal ur?
— Hisz látni láthatott . . .

i — De nem volt szerencséje?
— Nem.
— Ebbe igaza van: szerencséje nem volt,, 

mert megcsíptem. (Nagy derültség.)
Miután a letartóztatást foganatosító rendőr 

is a vádlott ellen vallott, a törvényszék Leto­
vaneczet, a kit a rendőr bántalmazásáért dr. 
Námessy kir. alügyész még hatóság elleni erő­
szak miatt is megbüntetni kért, három évi 
fegyházzal sújtotta. Az elitéit s a közvádlo is 
fölebbezett.

nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Dobosfy Alajos.
Sütő Miklós — Somi Sándor — hely-

Simon Tamásné — László Albert

Bonky Gyula

V,
1970 

benhagyva.
2036 

helybenhagyva.
2059 The Singer M. ezég — Szacsvay Dezső 

s neje — rendelet.
2060 Hertzka Berta 

helybenhagyva.
2061 Varga Mihály — Kállai S. s neje 

helybenhagyva.
2062 Sonnenfeld Károly — Fellner József — 

helybenhagyva.
2063 Serbán Erzsébet — Degenhardt A. 

s neje — helybenhagyva.
2064- Czibula Mária — Varga Kálmán • 

helybenhagyva.
2065 Kilián Ádámné — Rung Mátyás — 

helybenhagyva.
2066 Tóth A. Auer — Spitzer Jakab — 

helybenhagyva.
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2898 Goldsevky Konstantin — Banka István 
— részben megváltoztatva.

Darabos Gábor — ifj. Laurinyecz 
helybenhagyva.

Előadó: Balogh Samu.
Szálkái Imre és társa lopás — részben

2213
Mihály —

1897 
megváltoztatva.

1898 Szerző Sándor lopás — helybenhagyva.
1927 Mózes Sándor és társa testi sértés — 

helybenhagyva.
1965 Krecsun János és társa becsületsértés

— visszautasítva.
1973 Fekete József becsületsértés — vissza­

utasítva. ,
2283 Toda Onecz és társa testi sértés 

helybenhagyva.
2316 Vali Józsefné rágalmazás — áttétel.
2377 özv. Brede Tódorné lopás helyben­

hagyva.

magába. Most már szivére szoríthatta és kiált- • hajója ilyen kazánokkal van ellátva, sőt a ré- 
hatta: Még szeretlek, az egész csak látszat, csak f gibb hajókat is ilyen kazánokkal szerelik föl. 
maszk volt, hogy megmentsem magam magam- j Oroszország, Japán és más államok szintén át­
lói, hogy megboszuljam magam rajtad, innen, « tértek erre a rendszerre. Angliának nem sza- 
származik az én hidegségem; az igazság az j bad ezeket a dolgokat kicsinyeimé, sőt ellen-

I kezőleg, figyelemmel kell kísérnie, hogy mit 
I tesznek más nemzetek, a melyektől Anglia az 
’ idők folytán sokat tanult. Az admiralitás azt 

hiszi, hogy e kazánok kárát ki lehet javítani, 
’ de hogy a közönséget m gnyugtassuk, bele- 
í egyezik abba, hogy külön bizottság tanulmá­

nyozza ezt a kérdést.

Á tiintető amerikaiak.
Pária, jul. 18. (Saját tud. távirata.) A 

világbajnok versenyben a dijakat a magyar és 
amerikai zenekarok nyerték el. Az amerikai 

tudta, hogy" a magyar is nyert, abbahagyta és 
L „ZZ ‘ 
tetése nagy megbotránkozást kellett a jelen 
volt

TANUGY.

származik az én hidegségem; az igazság az 
hogy soha nem felejtettelek ell Csókolj meg, 
hadd legyünk egyszer boldogok és hadd vigyük 
át ennek a tudatát életünk jövő holt puszta­
ságába! Nem jobb a boldogságból inni csak 
egy cseppet is, mint mindig lemondva kín­
lódni?!

Egy forró könycsepp ragyogott a szép férfi 
szemében. Lia egy mozdulattal megrántotta a , 
függöny selyem zsinórját, úgy, hogy a függöny : 
szétnyílt és vastag fénysugár tört be a páholyba. ‘ 
Nem akart Hypolitlal semmiféle közös tit- j 
kot s nem tett egy lépést sem vissza a 
kezdetből.

— Ni' cs többé visszatérés, csak egyszer, 
haladunk előre, Hypolil gróf! — felelt halkan, 
határozott hangon. — Mind azt, a mit mondott, 
szivembe zárom, de én most asszony vagyok, J 
kinek nem szabad önt megértenie. Igazán sajná- !

1 lom önt, de boldog vagyok hogy olyan lett az 
életem, mint a milyen. Ha azt hitte, hogy én .; 
szerettem, akkor az nagyon régen volt, a ; 
leányok sokszor csalódnak és boldog lehet, aki a 
tévelyedésekbőí visszatérhet. Önnek nincs szüksége 
az én bocsánatomra, mert önhöz való yonzal-

| asszony hamar elfelejtett, ön csakugyan nem 
_1; __o w “i, ezt a szemrehányást nem 
tehetem önnek és ha, a mint mondja, az ön 
szerelme irányomban még mindig a régi, akkor 
csak azt mondhatom: nyomja el a szereimét, 
mint az az önérzetes férfin kötelessége, mond­
jon le rólam, mert ismételve tapasztalni fogja, 
hogy én mindenkivel ugyanazon nyájassággal 
bánok, melyet ön hűvösnek nevez, utazzék el,ha 
én értem jött. Mint Sigurd és Freya egyesít­
hették a mi neveinket, de másként nem! — 
És kényszeríteni akarta magát, hogy mosolyogjon.

(Folyt, köv.)

Kicsinyek ünnepe. Baloghlrma, óvónő 
uagy-körözs-utezai kisdedóvodájában tegnap dél- a4 cu OUVDaiiaiUiií,„, ■— -------
előtt tartották meg a záró-ünnepélyt. Az ünne- | mám csak a leány szeszélye V°1E mehe^ 
nélven Böszörményi Géza elnökön kívül jelen , ,
voltak: Bit M.bály felügyolS-waga'ö, „"’«„„“k’S
Vilma, Pataky Károlyné, Réz Bertalanná, Bas j 
Vilma, Vrbdn Mária óvónők, továbbá Germán í 
Károlyné, Nagy Béláné, Nagy Lajosné, Paizs , 
Béláné, Kótáné, Feinsilberné és még számos 
érdeklődő. _ i

Vagy hatvan kis növendék csacsogása, zsori- \ 
gása töltötte be a termet, a mikor egyszerre az 
óvónő intésére elcsendesednek. Az ünnepély 
imával kezdődött s a kicsinyek összekulcsolt ke- ' 
zocskékkel adlak hálát a Mindenhatónak. Ez- ; 
után egy kis leányka, Vitt Klárika versben fel- 
köszöntölte az elnököt és csinos csokorral lepte 
meg a gyermeksereg nevében. Majd szép dalo­
kat énekellek, csengő bongó verseket szavaltak, 
továbbá szebbnél-szebb játékot mulattak be a 
jelen volt közönség nagy tetszésére. Végül az 
elnök szép szavak kíséretében köszönetét mon­
dott a derék óvónőnek.

TÁVIRATOK.

■ zenekar a yanke-nótát húzta s a mikor meg- 

a Gotterhálté-t játszotta. Áz amerikaiak tün- . . . ..... . .

magyarokban.

Megégett kis leány.
Budapest, julius 18. (Saját tud. távirata.) 

Hajniss egyetemi orvos-tanár 12 éves kis 
leánya égő spirituszt magára öntvén, nagyon 
megégett. A kis leány sikoltozására nyomban 
jött a segítség, azonban az égési sebek oly 
súlyosak voltak, hogy két nap múlva meghalt.

Merénylet egy konzul ellen.
London, julius 18. (Saj. tud. táv.) 

Beyrából telegrafálják, hogy Mac Mafel 
angol konzul ellen merényletet követtek 
el Egy elvetemedett ember tőrrel nyakon 
szúrta, mely sebesülés halálos. A gyilkost 
elfogták.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és T&rsa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, jnlius 18.

— 669.—
— 689.—
— 663.—
— 510.-
— 428.—

A czár beteg
Berlin, julius 18. (Saját tud. táv.) A 

Daily News révén az a hir terjedt el, 
hogy as orosz czár veszedelmesen beteg, ; 
Az itteni hivatalos körökben a hir nem 
nyert megerősítést. j

A csalódott szerelmes.
Budapest, jul. 18. (Saj. tud. táv.) Jász- ; 

vásárban ma egy előkelő ur egy csinos hölgy ■ 
kíséretében egy kocsit rendelt. A mint a hölgy, 
a ki orfeuménekesnő, a kocsist meglátta, na­
gyon meghökkent, azonban meglepetését palás- I 
tolva, nevetve beült a kocsiba, a hol a fiatalok 
fesztelenül élezelődtek. Egy fordulónál a kocsis 
leugrott és késsel neki támadt a fiataloknak, a .

i kiket súlyosan megsebesített. A gyilkos kocsis < 
■ ezután ott hagyta a kocsiját és a rendőrségen j 
I jelentkezett. A hölgy egy párisi grófnő, a ko- i 
J csis pedig egy volt főhadnagy, a ki a nő után . 
; ment, kivel egész vagyonát elköltötte, s végre , 

annyira jutott, hogy kocsisnak állott be. A me- ( 
rénylő elkeseredésében követte el gyilkos ■

hir mindenütt óriási szenzácziót keltett.

AZ ÁLARCZ.
Németből fordította: Votisky Antal.

Lia nem felelt. Mozdulatlanul ült, az ajkait 
erősen összeszoritotta, szemeivel mereven maga 
elé nézett.

— Azon este, Lia, a melyet legutoljára 
töltöttem közelében, sokáig ott voltam a ki­
világított ablakai alatt, csakhogy hangjának 
egy kis neszét meghalljam legalább, nem sejtet­
tem, hogy eljegyezte magát. A szivem azt taná­
csolta nekem: Dobd oda a majorátusodat, 
nélküle az nyomorúság, dobd oda a csaladodat, 
nélküle az idegenI Győzött bennem az ész és 
elutaztam. Nem mondom, hogy mit éreztem, 
mikor hírét vettem az ön eljegyzésének, nem 
mondom, hogy kitört bennem újra az elhatáro- 
zás, hogy önt bírni akarom, hogy i
lemondok, hogy elszakítom attól a férfitól. 1 
Meg vagyok büntetve Lia, mert nagyon sokáig | 
átengedtem magam lénye varázsának és ha ; 
ön csak egy pillanatig is megcsalva érezte > 
magát — akkor az én egész életem egy csaló- t 
dás, mert el van hibázva, mert ön hibázik 
belőle! . ....— Egy pillanatig! - mmt egy szivettővé ' 
sóhaj, akart ez előtörni ajkain.— Egy pillanatig! ; 
Tehát álmodott? Itt térdelt ez a ember, ki 
őt feláldozta a körülményeknek, nem őadott E„yeöUll.AiiamoK es ~
neki erre jogot balga szerelmében, dac^ P.Smazzák ezt a rendszert. Francziaország 
haragjának? Nem rezdültek fel újra min , tengeri és északi hajőrajának mindenazok az érzések, melyeket ő eddig visszaszorított földközi tengeri c

17.

tettét.

Uj törvényjavaslat
London, julius 18. (Saj. tud. táv.) Az al- 

I sóház ülésén Macattney törvényjavaslatot nyuj- 
! tolt be, a melv szerint a tengerészkatonák . és 
í a haditengerészet matrózai 12 évi szolgálat 

után tartalékba lépnek. A hajóépités czimnél 
| Goschen, az admirálilás első lordja védelmébe 
I kell a csőkazánok alkalmazásának és azt mondja, 

hogy <« Egyesüll-Aljamok fe FrMCTWnrtgj.

Osztrák hitel — — — — • 
Magyar hitel — — — — ■ 
Allamvasut — — — — — 
Rimám urán vi — — — — 
Magyar jelzálog — — — — 
Salgótarjáni — — — — 
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, julius 18.

7.50

582
6.66
5.16

Búza októberre — — — — —
Búza júniusra — — — — —
Uj tengeri — — — — ~~
Rozs okt. — — — — — —
Zab okt. — — —— — —
Káposzta, repeze, aug. — — —

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. julius 18-án.

96 50
90.50 

100 50
99.60 
97.50 
90.50 
98 30 
92.50

158.50
188.50
97.25 

07 _
9625 
96.75

184.50
17.10 

688.- 
665.75

96.50
19.30 

118 50 
242.30 

23.70

a
Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradók — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/”/o — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2l/0°J> ~ ~
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4'ío — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön -- — -
Tisz.aszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák iáradék ezüstben — '
Osztrák járadék aranyban — — — — _
Osztrák korona járadék ~ —_ 
Osztrák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bankrészvény " ~ _
Magyar hitelbankrészvény — — — __
Osztrák hitelintézet részvény “ZZ —
Párisi vista — — — ~
20 frankos arany (Napoleond or) ~ _
Németbirodalmi márka-------Z. Z — —
London vista — — _  _
20 márkás arany — — — — —

A iz.trko«iU»áti feleli»

Dr. VUCSKICS GYULA.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

Ajánlati eladási hirdetmény.
Alulírott, mint vb. Lux és LŐwy czég csőd­

tömeggondnoka, a csőd választmány f. julius 
17-iki határozata folytán felhívom venni szán­
dékozókat, hogy a csődtömeghez leltározott 
következő ingókra:

1. A csődleltár 97- 134. tételszámai alatt 
felvett s a várad-velenczei vasúti állomáson 
fekvő 7671 kor. 90 fill, beszerzési áru s 6269 
kor. 40 fillér becsértékü faárukra.

2. A csődleltár 135—145. tételszámai alatt 
felvett s a fugyivásárhelyi vasúti állomáson 
fekvő fatelepen levő 2181 kor. beszerzési és 
1834 kor. becsértékü faárukra.

3. A csődleltár 146—592. tételszámai alatt 
felveti s a nagyváradi nagypiacz-téri raktár­
telepen levő 18.578 kor. 88 fill, beszerzési áru 
s 15.675 kor. 40 fill, becsértékü faárukra.

4. A csődleltár 593—595. tételszámai alatt 
felvett s a nagyváradi sáncz-utczai fatelepen

>\ *-eal jelölt csak vasár-és ünnepnap közlekedik. ... , . , •
Ezen vonat |) csak szükség szerint, mint kütönmenet fog közlekedni

üszők, szekér, rosta, sertések és 2 siffon a 
legtöbbel ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégüléshez jogot tartanak, a meny­
nyiben részükre a foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Nagyváradon, 1900. évi julius hő 9 
napján. „ ,

Bosnyak Gergely, 
kir. bir. végrehajtó.

levő 269 kor. beszerzési áru s 192 kor. becs­
értékü ^^^eitár 1343 tételszáma alatt fel­

vett s' a Tőtős községben levő 271 kor. 20 
fill, beszerzési áru s 180 kor. 80 fill, becsértékü 
faárukra — végro*.

6 A csődleltár 78—96. tételszámúi alatt 
felvett s nagyváradi nagypiacz-téri fatelepen 
levő 414 kor. 80 fill, beszerzési áru s 184 kor. 
70 fill, becsérlékü bútorokra, irodai felsze- 
rdési’O

' vételi ajánlataikat /. évi julius hó 30-ának 
déli 12 órájáig dr. Rosenthal Mór ügyvéd, 
csődválasztmányi elnök urnái (Nagyvárad, Zöldfa- 
utcza) adják be.

A zárt ajánlat egy koronás bélyeggel és a 
megajánlott vételi ár 10«/,-ával mint bánat­
pénzzel látandó el. Ajánlat tevők ajánlataikat 
a jelen ajánlati hirdetményben 1—6-ig felsorolt 
áruk s felszerelésekre akár együttesen, akár az 
egyes tételszámok alatt felvett tárgyakra külön- 
külön is megtehetik.

A fentebb megjelölt határidőn túl, vagy 
bánatpénzzel el nem látott vagy kellően fel 
nem szerelt ajánlatok a csődválasztmany által 
figyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlattevőt 
ajánlata feltétlenül kötelezi, ellenben a csőd­
választmány fenntartja magának a jogot az 
ajánlatokat elfogadni, avagy azok mellőzesével 
másnemű értékesítési módot alkalmazni.

Azon ajánlattevő, kit a választmány vevő­
nek tekint, köteles a megvett árukat ajánlatá­
nak elfogadásától számitott 3 nap alatt a vétel­
árnak alulírott tömeggondnok kezeihez leendő 
teljes lefizetése és a vételi illeték viselése (III. 
fokú bélyeg) mellett átvenni és elszállittatni; 
elleneseiben azok a letett bánatpénz elvesztésén 
kívül a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen, 
a vevő kárára és veszélyére el fognak adatni. 
Nem helyben lakó ajánlattevő köteles ajánlatá­
ban helyben lakó megbízottat megnevezni.

A csődleltár alulírott csődtömeggondnok 
irodájában (Nagyvárad, Apácza-utcza 392/a. 
szám alait) és a nagyváradi kir. tvszéknél, mint 
csődbíróságnál, az áruk pedig a fentebb részle­
tezett pontokban megnevezett helyeken bár­
mikor s bárki által — esetleg csődlömeggond- 
nok közbejöttével — megtekinthetők.

Nagyváradon, 1900. julius hó 18-án.
Szokoly Tamás, 

ügyvéd, csődtömeggondnok.

Legjobb üdíti) és gyógyhatású 
a vegytiszta anyagokból előállított 0XIGENVIZ.

Kapható :

STERNTHAL SÁNDOR gyógyszerész, 
Nagyvárad, Nagy-Piacz-tér.

—== Telefon 335.

880.—1900. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad vidéki 
kir. járásbíróságnak 1899. évi V. 825/3 sz.vég- 
zése foly'án dr. Duma Flórián ügyvéd által kép­
viselt Andor János tasádfői lakos felperes részére 
Dunics Péter tasádfői lakos alperes ellen 140 
kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán, alperestől lefoglalt és 
704 kor.-ra becsült ingóságokra a Nagyvárad 
vidéki kir. járásbíróság 1900. évi V. 619/7 sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap és felülfoglallatók követelése ere­
jéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyer­
tek volna, Tasádfő községben alperes laká­
sán leendő megtartására határidőül 1900. évi 
julius hő 21ik napjának délelőtti 9 órája 
kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt lovak,

(Olaj-seb tapasz)
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj- 
SebtapdSZ, a mely egyetlen 
a maga nemében s egy 

régi család titka.
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás égés, fagyás, 
mindenféle kelcvény, a női emlők gyuludása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések slb.

dra használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásért kezességet Vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratóriuma. 

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriuméban:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88.

Élvezetes NEMES RAKOK naponta 
frissen halászva.

Jótállás mellett élve érkezik portő- és 
véinvnientesen 10 fontos postakosarakban.

80—100 Portió rák . . .
60— 80 Óriási rák kövér 

ollókkal ....
40— 50 Soló rák, válogatva
30— 40 Különleges rák, 

ritka nagy faj . ■
Kiszolgálás gyors és szigorúan

1> (i O L I) S T E 
szállító háza

Podwoloczyska, (orosz határ.)

Nagyvárad ^-Püspök-fürdő-
Sz. v.


